

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XIX
NUMERO 6.236

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO INDEPENDIENTE

Apartado de Correos, n.º 8

Teléfono n.º

Redacción y Administración: REYES CATÓNICOS, 18.-1.º Y MARIANA PINEDA, 1

Viernes 29 de Septiembre de 1921

Número suelto, 10 céntimos

Imprenta: MANUEL PABO, 2

DEL MOMENTO

Hay que defenderse

Lo que sucede en España es intolerable. El que dijo que nuestro país era un presidio suelto, tuvo una visión justa del momento actual. Es un relajamiento absoluto de todos los resortes de la moralidad. El asesinato, el robo y el pillaje triunfan, sin que una sola tentativa de despojo, por audaz y escandaloso que sea, deje de ser coronada por el éxito. Un imponente desbordamiento de todos los apetitos nos arrastra, sin defensa posible al parecer, hacia estados de anarquía absurda. Absurda, sí; pero que sólo la hacen posible la cobardía ciudadana y la inconsciencia gubernamental. Sin esos dos factores negativos no podría subsistir una hora el escándalo bochornoso.

Vivimos en plena pefícula. Se asalta a los trenes en Barcelona; en Valencia y en Teruel, en plena vía pública, se asesina y roba; se entra a saco en oficinas durante las horas de trabajo y se desvalija a los cajeros, en Madrid. Un día y otro se repiten los mismos hechos y se aplican iguales procedimientos, sin que fallen una vez. Se sabe que no son casos aislados, acciones individuales de difícil evitación, sino producto de labor continua, de una extensa y complicada organización. Los pistoleros sindicalistas que asesinaban para mantener el terror, matan hoy para robar. Es más productivo el sistema. La cuota hacia laborioso el acoplamiento de dinero y la nueva modalidad nutre copiosa y rápidamente sus peculios. Cuentan con la impunidad del noventa por ciento de las veces, y cuando no, saben de antemano que o serán absueltos por falta de pruebas, o se aplicarán a sus delitos todas las benevolencias.

España cuenta hoy con un cuerpo de policía numerosísimo, muy capacitado y bien retribuido. Su actuación está regulada por previsores reglamentos y casi siempre logra poner en claro los más tenebrosos asuntos. Disfruta de excepcionales facultades para la investigación, y sus archivos van poco a poco completándose con antecedentes preciosos. Y, sin embargo, la policía resulta ineficaz e impotente en muchos casos. ¿Por qué? La contestación favorece poco a los que no saben emplear tan admirable instrumento. Le falta estímulo, interior satisfacción, entusiasmo. Saben sus componentes que las más felices resultancias de su labor quedarán baldías. Un estúpido empujo de formulismos burocráticos, que disfrazan ineptitudes, malogran los mayores éxitos policíacos. Y el mal cunde con aterradora violencia y nos pone a dos pasos del más irreparable desbarajuste.

A esto llaman nuestros políticos de ahora gobernar en democracia, respetar el derecho ajeno, aplicar normas jurídicas a los nuevos aspectos que la vida ofrece. Aplican a la diosa *Star* simbolismos de dogma. La pistola fatídica es para muchos signo de leítima protesta contra injusticias de la burguesía insaciable. Y los que no, emplean tales blanduras con los que la manejan, que, de hecho, se suman a ellos.

España vive en completa indefensión. La vida y la hacienda de sus ciudadanos están a merced de una pandilla de osados que se imponen por el terror y desconciertan a los pusilánimes por su audacia. El país tolera ese estado de cosas por inaudita vejación de sus derechos. Puede y debe exigir el amparo oficial, la garantía propia de todo ciudadano. El respeto a las leyes es imposible cuando son un escudo contra los que viven al margen de ellas.

Ante la impunidad de asesinos y ladrones, ha llegado la hora de formar la falange de los honrados. Hay que defenderse. Por muchas argüas que se empleen para justificar la negativa resistencia de los medios represivos empleados hasta ahora, quedará siempre en pie una verdad aterradora; la impotencia de las autoridades para reinteegrarnos a una normalidad que no puede ser más tiempo esperada.

Un pueblo digno no puede aceptar el vilipendio de vivir atemorizado por una banda de criminales que burlan todos los procedimientos con que se trata de tenerlos a raya. Es cuestión de vida o muerte. Nada envaletona al audaz tanto como el éxito de sus atrevimientos, y por el camino que seguimos no tardaremos en llegar a situaciones mucho más graves que aquella de los fantasmas, que aconsejó a un gobernador civil declarar lícita la defensa personal.

Y es urgente el caso. Cada minuto que pasa hace más deprimente para todos la escandalosa facilidad con que la horda criminal campa por sus respetos. Hay que prestar constante y decidida asistencia a los agentes de la autoridad. Y si aún así nos convencemos de que el escándalo subsiste, será llegada la hora de que cada hombre se de cuenta de que lo es, y conjunta o separadamente reclamen el cumplimiento de ineludibles deberes en quien está obligado a atajar la ola que nos envuelve. Y si con el gesto viril nada se remedia, habá que acudir a otros procedimientos más expeditivos, que el instinto de conservación tiene mandatos categóricos que el hombre no puede desoir.

Regamos a nuestros suscriptores que cualquier deficiencia que observen en el reparto de los periódicos, la participen inmediatamente a la Administración de este diario, para subsanarla.

CUADROS PEQUEÑOS

TABAT

Sitio delicioso es la Sierra de Córdoba. Mirada desde la ciudad es un imponente nacimiento, ampliación grandiosa de los que, por Navidad, constituyen nuestro recreo cuando éramos niños; tal le hacen aparecer los numerosos caseríos que blanquean entre el variado verde de la vegetación y sobre todos los cuales se levantan las Ermitas.

Ya en ella se complacen los sentidos en los encantos que les ofrece una exuberante flora, en los caprichosos bordados que, de rosas y plantas, forjó allí la naturaleza, y en los jardines y huertas que plantó el cuidado del hombre.

Desde sus alturas, colocado el espectador en el mirador de la «Huerta de los Arcos» o, más alto, en el sillón del Obispo, la vista acostumbrada a vivir recogida entre las paredes de un despacho o a tropezar en las estrechas calles con las fachadas de las casas, corre alegre, por el dilatado y hermoso panorama que descubre, y después de volar, rápida como el pensamiento, sobre el casco de la ciudad *Sultana* y por encima de la extensa llanada, va a posarse gozosa en la Sierra de Morón, o sobre la Serranía de Ronda más lejos aún, en tardes muy claras, en las nevas de cumbres de los montes de Granada. Pero, todo esto es de día... Cual si todas las bellezas de la Sierra estuvieran realmente en el manto que sobre ella extiende el Sol, éste las recoge, antes de marcharse por Occidente, con el mismo cuidado que una dama guarda sus joyas antes de acostarse, después del baile... Y ni una sola noche se olvida de hacerlo. Dicen malas lenguas que no se fia de los correligionarios del señor Sánchez Guerra.

Después que el Sol se ha escondido llevándose tras sí, el cortejo de luz y de colores, las *Sombras* se adueñan de la Sierra y empiezan un baile fantástico dirigido por el Miedo... Solo alguna lechuga se aventura a pasar silbando... En vano la devota corejea, que contempla asustada la mefistofélica danza, conjura a los espíritus aviesos, repitiendo incansante, *crúz... crúz*; mientras no vuelve el día la danza sigue.

Alguien dijo que el hombre es un animal de costumbre, y la verdad es que desde chiquitito suena acostumbrarnos de muy mala manera. Madres y nodrizas tienen por aliados, en los comienzos del plan educativo, al *Bú*, al *Coco* y a otros misteriosos y terribles personajes; traen luego, los profesores, al retortero de la educación, el Diabolo, cuando la naciente inteligencia, un tanto escéptica, va pidiendo a los seres que conoce de referencias, el pasaporte, razón de su existencia; y por último, clérigos bondadosos, llenos de un piadoso celo, se encargan de conarnos mil apariciones espeluznantes, y milagros de muy mal gusto, con la cual la Religión del amor, convirtiéndonos en Escuela del Miedo. Y he aquí, adquirida por costumbre, un temor supersticioso que nos dura toda la vida.

Sedimento de todos los temores que me infundieron de pequeño era la inquietud que sentía aquella noche al adentrarme en la Sierra de Córdoba. Pero más que el temor podía en mí ánimo la curiosidad... Mujeres: yo os abuelo, en buena voluntad, de la acusación que os dirigen por curiosas. Los hombres en este punto somos más pecadores que vosotras. Vuestra curiosidad es infantil e inofensiva; se reduce a saber como guisan los vecinos. La del varón suele ser más peligrosa; dígalos, sino, el fraile que inventó la pólvera.

Deseaba yo, conocer personalmente a Tabat, una adivina que en la espesura del monte vivía hacía unos meses. Quería convencerme de la verdad que hubiera en los prodigios que de ella se contaban.

Dispuesto a ello subí en coche hasta la venta de Vargas. De allí partí a pie, y me dirigí por la cuesta del *Reventón* a tomar la senda que llevaba a la mansión de Tabat.

Como ya he dicho sentía una inquietud moesta. Aquellos lugares están llenos de los recuerdos de austeros anacoretas y penitentes ermitaños, y no podía olvidar que los espíritus malignos han gustado siempre de pasear cerca de estos santos varones. Sabía también que las almas en pena suelen rondar el teatro de sus fechorías y ya iba temiendo que se me apareciera la cuadril la protegida por el *Niño de Benavente*, con el furioso bandido *Vaca Rabiola* a la cabeza.

Pero aquella inquietud era muy leve para el pánico que me aguardaba. Marchaba por una tortuosa vereda de calizas, bordeada de jarales muy altos; conocía bien el terreno y no podía equivocarme. Al llegar a un claro, cortado por leñadores, como a medio kilómetro del sitio a que me enaminaba una voz ligübre me ordenó: *Tira el revólver*.

Se me olvidaba decir que llevaba a prevención una pistola. Miré al frente; a unos veinticinco pasos vi relucir en la oscuridad dos ojos, dos ojos luminosos como de felino... He de confesarlo: no fué un acto de valor; el miedo, miedo cerval, me hizo disparar la pistola contra aquellos dos ojos. Autorritariamente, despacio, en tono de serena impaciencia, la voz repitió: *Tira el revólver*.

Dejé caer el arma... Temblando, traté de volver atrás mis pasos... La voz lo impidió: *Sigue adelante. Tabat te espera... Obedece, ¿cómo, no?*

Al llegar frente a la puerta de la choza se abrió, sin llamar yo, como si efectivamente me esperasen... Entré; nadie había en ella. Permanecí sólo un buen rato; sólo, si tal podía decir con el error que me acompañaba. Iluminaba el estrecho recinto la luz roja de un candil cogido en el fondo de piedra. Sobre él pendía una cruz de madera, con un puñal clavado a su pie, sin otro adorno en esta ni en las demás paredes hechas de ramas secas. Tras negras cortinas se adivinaban dos huecos de puertas: Una debía dar paso a la cueva; ante la otra un lecho de camas tenía por cabezal la calavera de un macrocéfalo. Un banquillo de pita completaba el mueblaje.

Si saber cómo, ni por dónde, Tabat apareció ante mí vista sentada en el lecho de cañas... Me miraban fijamente sus turbios ojos, en los que todo eran pupilas, mientras sus labios se movían casi imperceptiblemente, como mustiando un extraño conjuro... A través de la turbación de mi sensorio pude observar: Alta y husuda; el rostro cetrino y arrugado afilábase en las mandíbulas, terminando en un sucio mechón de pelos, como barba de chivo; los dedos largos y esqueletos descansa bajo los dedos largos y rodillas; bajo los graciosos harapos que la cubrían, aparecían desnudos unos pies negros, deformados horriblemente por callos y juanetes... Tras la negra cortina, como sirviendo de marco a la hechisera, una soa llamada tabapa toda la puerta.

Eraño, ientere, me indicó Tabat... Esta fineza me alentó algo... poco tiempo.

En el interior de la cueva sonó un ruido infernal; Chirriar de hierros, detonaciones estruendosas, rugidos, ayes y lamentos... Tabat, mientras duró la espantosa algarabía, sin cesar de mirar me fijamente, se fué adormeciendo, como si la arrullaran dulcemente con una canción de cuna, y yo dormido dejé caer pesadamente la cabeza sobre la enorme calavera... Se oscureció el fondo luminoso, se apagó el candil y cesó el ruido... Aquellas tinieblas oían a azul... Entonces una canción fúnebre, entonada en bajo profundo, con aires de responso y en un idioma extraño. Sabido es, por demás, que los habitantes de ultratumba, por muy espafloes que fueran mientras por esta tierra vivieron, no saben hablar el castellano.

Del himno fantástico no recuerdo más que el pesado estribillo:

*«Sentina, ergotina
Lubel, saliven
Pacab chiringao,
Redo, tuitplen»*

Lo *«Lubel, saliven»* me sonaba a invocación demoníaca; el *«chiringao»* me amoscaba un poco.

Acabo la canción. Una voz, que no era la de Tabat, me dijo muy cerca: «Pregunta».

Jadeando, cual si acabara de subir de un tirón la empicada *«cuesta de los Pobres»*, interrogué: *«¿Me conoces?»* Tabat contestó: *«Fulano de Tal y Tal, soltero y sin compromiso; natural y vecino de... de profesión...»* etc. etc., todo con la exactitud que tienen muy pocas cédulas personales... No me toqué entonces la cabeza, pero debía tener erizado el pelo.

Tabat continuó acertando cuanto se refería al pasado y al presente y profetizando sobre el porvenir.

La voz que me hizo empezar el interrogatorio ordenó: *«Basta»*. Se hizo la luz. Estaba sólo en la choza. Tabat había desaparecido... Eché sobre el tranquilo de pita todo el dinero que encontré en mis bolsillos y salí.

Ni en motocicleta hubiera llegado en menos tiempo a la Venta de Vargas.

Tras la noche de insomnio logré conciliar el sueño, bien entrada la mañana. No llevaría una hora durmiendo, cuando llamaron a la puerta de mi aposento. *«¿Quién?»*, indagé.

«Abre, me contestaron, soy Yñiguez. Yñiguez era un compañero de mi infancia, con quien había continuado una amistad íntima. Hacía dos meses no sabía de él. La última noticia sobre su paradero me la facilitaron unos parientes: Mi amigo se había empeñado en sostener un amorío alocado y su familia para hacerlo entrar en razón se propuso sitiario por hambre. Yñiguez se marchó de Sevilla con el propósito de trabajar para resistir heroicamente el asedio».

«Empuja la puerta, indiqué. Yñiguez entró... Muy bajito, en tono zumbón, salmodió».

*«Sentina, ergotina
Lubel, saliven»*

A la noche siguiente mientras Yñiguez y su novia atizaban la hoguera y se cuidaban de prender mecha a las tracas, yo berreaba estrepitosamente y hacia sonar lo más posible una vieja máquina de moler café.

Tabat era la suegra de Yñiguez. R. P. S. U.

CRONICA MADRILEÑA

La impaciencia de los liberales
¡Ya están ahí!
Este es el grito que se oye entre los que forman el estado llano de los partidos que gobiernan o aspiran a suceder a los gobernantés.
La ansiedad porque llegasen era grande, pues el verano ha sido de prueba.

Realmente fuera de la fracasada huelga de Correos, no hubo incidente digno de importancia y sin duda por esto todas las bocas permanecían cerradas.

Solamente hubo un jefe que se atrevió a hacer constar su actitud sin esperar a conocer las de los demás, como para demostrar que sigue pensando por cuenta propia. Este fué el señor Maura.

Los conservadores ansiaban el regreso de su jefe para ver si era exacto lo de la reorganización del gabinete, pues entiendo que de hacerse antes de la reunión de las Cortes, era la mejor prueba de que seguía contando con la confianza plena de la corona y esperaban que en el parlamento, el león (la concentración liberal) no fuese tan fiero como le pintan.

Los liberales concentrados deseaban el regreso de los jefes para decirles que en sus distritos hay impaciencia por ser poder, toda vez que la abstención es ya muy larga.

Los romanistas también esperaban con impaciencia al jefe, lo primero para saber como estaba de salud, pues concilian lo quebrantadísimo que estuvo en julio y después para oírle su opinión sobre la concentración.

El conde les ha echado un jarro de agua fría con lo de la década en el desierto, pero sin embargo ellos confían que no será tanto.

V. SAUNIER.

EN MOTRIL

Sainete familiar

En el lugar conocido por Los Tablones, término de Motril, habita José Hernández Sánchez, que desde hace algún tiempo vive separado de Josefa Correa Lupión con la que antiguamente hizo vida marital.

Varias veces esta última reclamó a aquel recursos para ella y las hijas de ambos Josefa y Joaquina. No debía Hernández de atender cumplidamente esta obligación, cuando anteayer en ocasión en que se hallaba ausente de su domicilio, penetraron en la casa Josefa y sus dos hijas, quienes le desalojaron por completo la vivienda de muebles y demás efectos.

Cuando Hernández regresó, notó que en la casa no le habían dejado ni siquiera un plato y que hasta las aves de corral desaparecieron, hecho que denunció inmediatamente a la Benemérita.

Correspondencia desaparecida

La Guardia civil de Guadix envió ayer una telegráfica al Gobernador participándole que anteayer al desembarcar la correspondencia de aquella ciudad que llevaba el tren de Murcia, notaron que una de las sacas había desaparecido. El administrador de Correos de aquella localidad denunció el hecho a la Benemérita.

Crónica de sociedad

Hoy en el tren correo de Madrid salen para Aranjuez las bellísimas señoritas, Trinidad Reyes y M.ª Cristina y M.ª Luisa Caballero, acompañadas de don Enrique Reyes.

Acompañado de su distinguida esposa, regresó a Madrid el coronel del 14.º Tercio de la Guardia civil don José Valero.

Se encuentra entre nosotros, procedente de Huesca, el acudido propietario don José Domech Herrero.

Ha salido para Algeciras don Modesto España.

A la Academia preparatoria (exclusiva para carreras militares) «Nuestra Señora de las Angustias», calle de San Matías número 23, inaugura un nuevo curso el 1.º de Octubre cerrándose la matrícula el día 15. Esta Academia, por la competencia del profesorado, su método de enseñanza, brillantez de los resultados obtenidos desde su fundación y ser (entre los locales) la que más alumnos ha ingresado en las últimas convocatorias en las Academias Militares, continúa disfrutando de benevolencia preferencial entre los alumnos, confirmada por el número de los matriculados ya.

—Hoy celebra su fiesta onomástica el digno Gobernador civil de esta provincia don Miguel Doménguez Mir.

—También le celebra nuestro querido amigo el director de «El Defensor de Granada» don Miguel González Pareja.

—Regresó de Madrid donde ha pasado una temporada, con su distinguida esposa y su bella hija Pili el comandante de infantería don Adolfo Moliné.

—Ha marchado a Madrid la encantadora señorita Asunción Alonso.

—Ha llegado de Málaga, don Modesto Cendoya.

—Ha salido para Campillos (Málaga) don Francisco Usera Rodríguez.

—Marchó a Galicia donde se unirá a su familia para trasladarse a Portugal, el distinguido joven don Francisco Echevarría.

—Ha regresado a Sevilla el senador don Antonio Rodríguez de la Borbolla, con su hijo Pedro.

LUDOVICO PÍO

Si quiere V. colocar su dinero en buenas condiciones, suscriba acciones cooperativas de Eléctrica de Dióchar, con interés fijo del 7 por 100 en metálico o el 8 por 100 en título participación en los beneficios y prima de amortización de 100 pesetas.

Un robo

El pasado miércoles se cometió un robo en la Compañía General de Transportes de Almuñécar.

Del almacén fueron sustraídos un saco de almendras con seis arrobas y media de peso y dos cajas de pasas de 22 libras cada una.

Se ignora quien o quienes sean los autores del robo.

La Benemérita practica diligencias para descubrirlos.

UN LLAMAMIENTO

El problema de los alquileres

La asociación de inquilinos de Granada ha publicado un llamamiento dirigido a la clase media y proletaria para que se una ante los desatados egoísmos de la mayoría de los caseros.

Dicha entidad hace saber a sus asociados y en general a todo inquilino de Granada, que en cuantos casos de desahucio se les presente, concurran a su domicilio social, Plaza Nueva, 15, a fin de que sean asesorados y designados aquellos vocales, que por sus amistades no puedan rehuir el asistir a los juicios de desahucio que se les presente.

Es abusivo—dice el documento que nos ocupa—lo que viene ocurriendo en Granada, en la cuestión de las viviendas. Uno y otro día son mayores los abusos que se venen registrando, y buena prueba de ello es que los juzgados municipales de nuestra ciudad son por excelencia donde se tramitan más juicios en toda España.

Con justicia dice la asociación de inquilinos de Granada que el R. D. sobre alquileres no ampara al inquilino si los vocales que han de representar a este no concurren a los juicios. Hay que sacrificarse en algo y dar la sensación de que se siguen de cerca los movimientos de los caseros y que están unidos para no consentir en manera alguna, que se les atropelle sin razón y al solo objeto de un lucro inhumano.

Granada, capital con un censo de población de ciento tres mil habitantes, donde el promedio de la clase media y proletaria alcanza la enorme cifra de veinte mil familias tiene tan solo asociadas para la defensa de sus intereses, unas quinientas, signo tan evidente como lamentable de la desidia de las clases modestas de la sociedad granadina.

Con mucha razón protesta la asociación de inquilinos de esta apatía suicida y da un supremo aldabonazo con el temor tanto justificado de que resuene en el vacío, y de que los timoratos no oigan la voz vibrante de quienes anhelan el bienestar de la clase a que pertenecen.

Reparto de pan

El teniente Alcalde de éste Ayuntamiento don José Garzón Rodríguez nos ha remitido varios bonos de pan que reparte entre los pobres, en memoria de su señora madre doña Micaela Rodríguez de Garzón (q. e. p. d.).

Agradecemos al señor Garzón los bonos que nos envía, los cuales hemos distribuidos entre verdaderos necesitados.

Información Universitaria

Concurso de traslado

En cumplimiento de lo preceptuado en el Estatuto general del Magisterio la Dirección de 1.º Enseñanza anuncia a concurso especial de traslado la plaza de director de la escuela graduada de niños de Atarfe.

Casos y cosas

Ciego atracado

Anoche a las nueve el ciego, vendedor de loterías José Morales Muñoz, fué víctima de un atraco en la calle de Mesones.

Un desconocido se acercó al vendedor, pidiéndole los cinco billetes que llevaba, dándose después a la fuga.

El ciego denunció el hecho en la Comisaría.

Heridos casuales

Ayer los siguientes: Eduardo López Herrera, de 38 años, de herida contusa de dos centímetros, en la región occipital.

Se dió conocimiento al juzgado municipal del Salvador.

Una melonada

Miguel Vergara Moreno, de 72 años, de nunció en la Comisaría que el auto número 508 le había destruido una pila de melones y zandías que tenía en la placeta de San Agustín.

Urbanos, urbanizatel

En la Comisaría se presentó ayer José Urbano Crema, de 58 años, natural de Otrera, denunciando que estando en la Pescadería, le sustrajeron del bolsillo del chaleco noventa pesetas que tenía envueltas en un pañuelo.

Campanero y sacristán

Anoche, en el preciso momento de encontrarse en Puerta Real trabajando Francisco Fortes González (a) el Lolo, de 19 años, en unión de Juanico el Sacristán que pretendía trabajar en su oficina, fueron sorprendidos por los agentes señores Barrera y Romero y conducidos al Lolo a la Comisaría, habiéndose fagado el Sacristán.

Bromas de Cándida

Ahora Rubio Dueñas, de 68 años, de nunció en la Comisaría que, por las escaleras de su casa, Santiago 15, ha sido arrojada por una vecina llamada Cándida, causándole varias contusiones y magullamientos en diferentes partes del cuerpo, que le fueron curados en la Casa de Socorro.

Una imprudencia

Ayer denunció en la Comisaría don Enrique Gómez López, de 23 años, que al pasar por la carrera de Motril, con dirección a Gábia en el automóvil número 568 un niño que se encontraba jugando en la carretera, arrojó una piedra dándole al chauffeur José Ortega Vilchez, de 18 años produciéndole una herida contusa en la sien derecha, de la que fué curado en el Hospital de San Juan de Dios, calificada de pronóstico reservado.

Al ser herido el chauffeur, el auto cayó junto a una cuneta, no ocurriendo desgracia personal alguna, por lo pronto que pudo frenar.

DEL CABILDO

El comienzo de la temporada

Las sesiones de nuestro municipio recobran toda la actividad, todo el interés que por tradición tienen en cuanto comienzan a desaparecer los calores. No sabemos si este hecho ha sido anunciado en algún juicio del año que anticipan los agoreros, pero sí podemos afirmar que puede señalarse entre los sucesos tradicionales.

Desaparecidos los calores estivales, nuestros concejales abordan todos los problemas, que desgraciadamente son siempre los mismos, y los tratan con gran calor en constante contraposición con la temperatura ambiente. No quiere decir esto que se resuelvan y prueba de ello es que lo mismo que preocupan la atención de nuestros ediles en estos días otoñales constituirán en la próxima estación y por adelantado en los años venideros, el tema de los debates.

Tenemos el afán inmoderado de tratar muchas cuestiones de una vez, casi todas ellas sin conocimiento exacto del problema que sirva de base para su acertada solución, y luego abandonadas al olvido o dejarías para su reproducción en otras épocas en que así con venga a los pequeños intereses de la política.

El miércoles nuestros concejales abordaron entre otros problemas nada menos que la construcción de casas baratas, grupos escolares y subsistencias. El final fué el que tenía que ser; buenas palabras, designaciones que para nada sirven y ningún fruto que pueda señalarse con alborozo.

El señor Hitos planteó nuevamente la eterna cuestión de la construcción de casas baratas y la discusión no pasó de los límites de un pequeño escarceo sobre si se debía designar la subcomisión de Fomento o habrá de ser resuelto el asunto por una penencia.

A nosotros como representantes de un sector extensísimo de la opinión granadina, no nos preocupa esta pequeña divergencia, pero sí hacemos hincapié en la necesidad de abordarlo de un modo resuelto y con el decidido propósito de llevarlo a la práctica.

El señor Montes Garzón se congratuló y nosotros hacemos hoy lo propio, de que al fin se haya encontrado un local para la escuela del Fargue.

Es natural que esta solución transitoria no debe perdurar ni que se abandone el proyecto de construcción del grupo escolar para lo cual hay consignación en el actual presupuesto, que debe tener la aplicación adecuada.

Esto que hoy decimos del grupo escolar del Fargue lo hacemos extensivo a tantas otras construcciones que debe realizar el Ayuntamiento para librarse de la carga onerosa que tiene por alquileres de edificios escuelas. Ni el Municipio está en el caso de estos dispendios ni los edificios que tiene alquilados reúnen las condiciones pedagógicas apetecidas y estas son razones poderosas para no andar con más dilaciones en esta cuestión.

El tema socorrido de las subsistencias que muchas veces tiene marcado carácter político porque en España no podemos abandonar este lastre que nos agobia fué planteado nuevamente por el señor Gómez Jiménez.

Lo interesante de esta discusión no fué ciertamente el bonito juego de pelota que se presenció el miércoles en el salón de sesiones del Ayuntamiento. No sería justo echar todas las culpas sobre el alcalde, aunque sí nos permitimos aconsejarle que no caiga en brazos de la impotencia para resolver el problema.

La cuestión de las subsistencias sigue en pie y continuará eternamente porque la acción ciudadana, primera que debe manifestarse y a quien interesa es primer término, no contribuye en lo más mínimo a la actuación de la autoridad. Claro es que esta no se ha manifestado en ningún momento a la altura de las circunstancias y esto impide que se pueda presentar ante la opinión libre de pecado.

El problema de las subsistencias tiene su mejor apoyo en una confabulación inconcebible de la autoridad, el consumidor, el productor, el acaparador y el intermediario y es claro que ante esta fuerza todos los buenos propósitos aislados que se observan de vez en cuando resultan inútiles y la opinión ve del mismo delito; no puede hablar en voz alta ni hacer imputaciones nada más que en camarilla y en chismorreos que no tienen trascendencia alguna porque no traspasan los límites del misterio.

Y andando el tiempo tendremos que reconocer que la obligada a actuar ante el consumidor que no protesta ante el acaparador a quien se deja en libertad, será la policía que se verá en presencia de un caso de estafa con encubridores.

Estafeta de la provincia

La Guardia civil de Almuñécar ha detenido a Antonio Fernández Almeyras, reclamado por el juzgado.

—La de Guadix, a Nicolás Rodríguez Vázquez (a) Tobarón y Manuel Martínez López (a) Meilado, autores del hurto de fruta en la finca denominada el Soto, propiedad de Antonio Balboa Casado.

—La de Motril, a Francisco Peinado García, por amenazar con un macho al vecino Rafael Nieto Moraga.

Fiestas en Nigüelas

Y sucedió lo que tenía que suceder. En el espacio de varios días se han celebrado en esta población las fiestas anunciadas verificándose con arreglo al programa publicado.

Aún nos dura la impresión recibida al verificar algunos números del programa y muy particularmente la procesión de Nuestra Señora la Virgen de las Angustias. Fué un derroche de amor y hasta el sol se escondió al llegar la hora y acabó huyendo por no poder competir con la hermosa y bella Virgen de las Angustias.

Al aparecer la Sagrada Imagen a la vista del pueblo una salva atronadora de bombas y cohetes rasga el espacio y nos anuncia con elocuente irrefragable que la sagrada Virgen está en la calle. Millares de ojos se fijan en ella y todos los labios no cesan de musitar plegarias. Grandes filas rectas y ordenadas cubren las calles por donde pasa la procesión.

Cerca de las nueve de la noche la Virgen vuelve a su casa y con orden admirable entra en el templo la avalancha humana. Todo el mundo estalla en aclamaciones a la Virgen, no hay sitio alguno desocupado; y la multitud con los ojos que lloraban, con gargantas que enrojecían, con los brazos que alargaban, aclamaban a la Virgen diciendo: ¡Viva la Virgen de las Angustias! La tormenta del entusiasmo siguió algunos minutos ante la Santísima Virgen que parecía al mirarnos que recogía nuestras súplicas nuestras lágrimas y nuestras plegarias para guardarlas en su corazón.

Y no formaban sólo en esta manifestación hijos de Nigüelas, no; también se hallaban los moradores de los vecinos pueblos, los devotos que la Virgen tiene en este delicioso valle de la sierra donde no habrá una iglesia en la que no se rinda culto a la Virgen de las Angustias. Por lo tierno y grandioso de la manifestación de amor y fe parecía consolarse el sublime dolor de la Virgen de las Angustias.

Diremos para terminar que al despedirnos de la Virgen el entusiasmo de este vecindario se condensó en un grito formidable por lo viril, eterno por lo duradero, que salía del templo y se agigantaba al resonar en las crestas de la Sierra y que el Ángel que vela por esta población desde el pico más alto de la misma cubierto con turbante de nieve repetía: ¡Viva la Virgen de las Angustias!—El Corresponsal. Nigüelas 26 9 922

Notas taurinas

La novillada del domingo Hoy son esperados los bravos y hermosos novillos toros del prestigioso ganadero cordobés, don Félix Moreno, terrateniente de Saltillo, que han de matar el domingo próximo en nuestro circo taurino los valientes matadores Magritas y Manolé. El contrato de Magritas ha sido un gran acierto pues este estado está haciendo por las principales plazas de España una brillante campaña siendo casi seguro que esta corrida sea la última que toree de novillero. El domingo pasado obtuvo un resonante éxito en Zaragoza habiéndole ofrecido aquella Empresa las corridas del Pilar. Así es que se presenta la ocasión el próximo domingo de ver su incomparable arte, siendo para la afición una gran novedad verlo como matador.

De Cádiz

Ha marchado a Guadix nuestro querido paisano el Vicario Capitular de aquella Diócesis, doctor don Andrés Viteche López. Del balneario de Zújar ha regresado nuestro digno párroco don Luis García Tovar. —Procedente de Barcelona llegó el joven comerciante don Francisco Sánchez Rejón. —De su excursión a la Sierra regresó don José Valdivia Marín. —De Lanjarón y Lugros respectivamente, han llegado don Agustín Llanos Rejón y don Encarnación Gil. —De Melilla con las fuerzas del Regimiento de Córdoba, ha venido el sargento de cuota don Miguel Sánchez Rejón. —En Santander, víctima de un accidente ferroviario, ha dejado de existir la señora doña Francisca Sánchez Moreno. Con tan triste motivo recibe su familia y en especial nuestro estimado amigo don Julián Sánchez la expresión de nuestro más sentido pésame. FRANCISCO TOVAR Cádiz 27-9-922.

Sección judicial

Señalamientos para hoy Sala de lo Civil.—Juzgado de Linares.—María Encarnación Maszano Martín, con la Sociedad «La Cruz», sobre accidente del trabajo.—Abogados, señores Camacho y Lorenzo Medina; procurador, señor Onieva; secretario, señor Alonso. —El mismo juzgado.—Pedro López Cobzar, con la Sociedad «La Tortilla», sobre accidente del trabajo.—Abogados, señores Escobar y Camacho; procuradores, señores Cano y Navarro; secretario, señor Serena. Juzgado de La Carolina.—Don Félix Muela Moreno, como apoderado de doña María López Blaysa, con don Diego Fabo Pérez, sobre accidente del trabajo.—Abogados, señores Escobar y Camacho; procuradores, señores Cano y Pérez Bellido; secretario, señor Valverde. Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Contra José R. Arredondo, por resistencia.—Abogado, señor Ramírez Auzás; procurador, señor Onieva; secretario, señor Pardo. —El mismo juzgado.—Contra Fernando Moya y otro, por infracción de la Ley de caza.—Abogado, señor Millán; procurador, señor Herrera; secretario, señor Pardo. —El mismo juzgado.—Contra Eleuterio Lozano, por hurto.—Abogado, señor Padiá; procurador, señor Cano; secretario, señor Pardo. —El mismo juzgado.—Contra Pedro Lozano, por hurto.—Abogado, señor Muñoz; procurador, señor Romero; secretario, señor Pardo.

Sección segunda.—Juzgado de Albuñol.

—Contra Miguel Martín Cabrera, por hurto.—Abogado, señor Cabezas; procurador, señor G. Rodríguez; secretario, señor Alonso. —Juzgado de Orgiva.—Contra Angel Custodio Mingorance Funes, por lesiones.—Abogado, señor Teilo; procurador, señor Romero; secretario, señor Alonso. —Juzgado de Albuñol.—Contra Francisco Fernández Martín, por hurto.—Abogado, señor Hernández Enriquez, procurador, señor Bellido; secretario, señor Alonso. —Juzgado de Loja.—Contra Andrés Gómez Soldado y otro, por hurto.—Abogado, señor Marroyo; procurador, señor Lacal; secretario, señor Alonso. Sentencias.—La Sección primera de lo Criminal, en causa número 169 de 1920 del juzgado de Motril seguida contra José Sánchez, por el delito de hurto, ha dictado sentencia, condenándole a dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional, accesorias y costas. —La misma sección y juzgado, en causa número 112 de 1920, por lesiones, contra Antonio Martín, ha dictado sentencia, condenándole a dos meses y medio de arresto mayor, accesorias y costas.

Información militar

Servicio de la Plaza Parada: Regimiento de infantería Córdoba número 10. Jefe de día: Coronel de infantería, don Jaime Precios Vinsac. Imaginaria: Coronel de artillería, don Luis Mazerés Alted. Hospital y provisiones: 6.º capitán de artillería, don José Ruiz de Algar. Imaginaria: 7.º capitán de artillería, don Federico Hermillos Escribano. De orden de S. E. el teniente 2.º ayudante, Domingo Navarro. Por la Capitania General de esta Región en orden de fecha 25 del corriente se dice que la autorización que le concede la Real O.º C. de 18 del actual (R. O.º número 210) para que los reclutas del cupo de instrucción llamados para recibirla puedan quedar agregados a Cuerpos de la misma localidad queda ampliada en el sentido de que comprende a todos los reclutas de dicho cupo sean o no de cuota, así como que la agregación para servir, pueda hacerse en Cuerpos dentro y fuera de la región, y que los que lo deseen pueden solicitarlo directamente del Capitán General sin necesidad de que las instancias vayan por conducto de los Jefes de su Cuerpo, expresando en ellas las causas para justificar la petición con los documentos necesarios que acrediten. Las resoluciones se comunicarán a los Jefes de Cuerpos y estos a los interesados con urgencia. Las instancias se recibirán en la Capitania mencionada hasta el 3 de Octubre, desestimándose las que ingresen con posterioridad a dicha fecha.

El precio de la carne

En el día de hoy se venderán en el mercado las carnes al siguiente precio: Becerro limpio sin hueso a 4'15 pesetas kilo; borrego con hueso a 3'35. Multas Por infringir las Ordenanzas municipales el alcalde impuso ayer las siguientes multas: Don José López, don Salvador Montoro, don Horacio Torres, Rafael Ruiz, Rafael Vargas, Carmen Castro, Antonia García, Antonio Pérez, Teresa Barro, Francisco Picasso y a los cocheros Juan Ruiz y Antonio Caballero.

Sección religiosa

Viernes 29 de Septiembre de 1922. Oración a las seis y media.—Animas en las olo y media.—Alba a las tres. Santoral Feria VI (M. PP.) color blanco. Dedicación de Miguel Arcángel.—Doble de primera clase Oficio propio. A los laudes y horas Salmos de Dominica. Misa propia. Credo. Vísperas segundas (del propio lugar) conmemoración del siguiente. Completas de Dominica. La fiesta de San Miguel Arcángel. Celebra hoy la Santa Iglesia una fiesta particular, no solo en reverencia del Arcángel sino en honor de todos los Santos Angeles, dirigiéndose la Misa y el Oficio a honrar con especial solemnidad a todos aquellos bienaventurados espíritus que tanto se interesan en nuestra salvación. Su Santidad, en excelencia, los buenos oficios que hacen con todos los hombres, con todo el universo, y muy en particular con la Santa Iglesia, pedían de justicia este respetuoso reconocimiento; y aunque esta fiesta sólo se intituló de San Miguel, es porque éste bienaventurado espíritu fue siempre reconocido por general de toda la milicia celestial y particular protector de la Iglesia de Jesucristo, así como lo habia sido de la Sinagoga. La Misa es en honor de San Miguel; la Oración, «Deus, qui miro ordine, etc.» La Epístola, del cap. I del Apocalipsis de San Juan: «Significavit Deus, etc.» El Evangelio del cap. XVIII de San Mateo: «Acceritum discipulo, etc.» Martirologio: El martirio de los Santos mártires Eutiquio, Plauto y Heraclea, en Tracia. Santa Gudelita, m. en Persia. Los Santos mártires, Dadas, Casdo y Gabablas. Los Santos mártires Virgenes Ripsima y compañeras, mrs. San Frateno; ob. San Gouzelio, prbo. y cf. y San Quiriaco, sanctorum, en Palestina. En Santa Ana El lunes 25 del presente, dió principio en la iglesia de Santa Ana una septena a la Virgen de Lourdes. Los cultos serán a las cinco de la tarde predicando en toda ella el párroco de San Pedro don Miguel González Sánchez. El domingo 1 de Octubre será la función principal a las diez de la mañana. Asiste a estos cultos la capilla de música del Sr. Vidal. En la ermita de San Miguel Durante los días 29 y 30 de Septiembre y 1 y 2 de Octubre se celebrarán los tradicionales cultos en la ermita de San Miguel (cerro del Aceituno) en honor del glorioso Arcángel. Hoy, 29 será la función principal a las nueve y media de la mañana, estando el pangeórico a cargo de don Juan Sánchez Sánchez párroco de la iglesia del Salvador. Hoy San Miguel lucirá en la fachada de la ermita artística iluminación. Basílica de San Juan de Dios Todos los días hay misa desde las seis hasta las once. La Misa de ocho es armonizada y con el Camarín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto, El Santo Rosario a las seis de la tarde.

Se ofrece

Joven con conocimientos de Contabilidad y Mecanografía, para llevar administración o despacho, bien permanente o por horas. Pretensiones modestas. Razón en esta Administración.

Se compran fundas para botellas

ACERA DARRO, 22 CONTRA LA SIFI IS QUINBY YODOBISMUTADO DE QUININA DEPÓSITO EN GRANADA FARMACIA GOMEZ PARADAS Plaza de la Trinidad, núm. 1

EL APAREJADOR

diocesano y ayudante del Arquitecto Jefe del Catastro Urbano, se ofrece para consultas, proyectos de construcción, tasaciones, mediciones, dibujos, certificaciones, etc. HONORARIOS MÓDICOS JUAN MOLES VENTURA. Estudio: Horno de Haza, 24, 1.º izq.

Seguros

Importante Compañía ramo incendios necesita Representante en Granada. Persona seria y bien relacionada. Solicitudes con referencias. Lista Correos, carnet 5.240. Granada.

Enfermos de la piel

LA POMADA ANTISEPTICA 19 del Dr. M. S. Piqueras Cura en muy pocos días radicalmente: Rezzemas, Herpes, Erupciones de los niños, Sarna, Ulceras, Granos, Escoldos, Grietas, Sabañones, Quemaduras de primer grado y demás enfermedades de la piel. Pruebe usted y verá resultados sorprendentes. Venta en todas las farmacias y droguerías. Depósitos: Jaén.—Centro Farmacéutico Madrid; José Serrano, Hortaleza, 122. Exclusivas para el Extranjero: Escribid al Dr. Piqueras, calle Virgilio Anguita, 6, Jaén. DEPÓSITO EN GRANADA Farmacia Simón.—Puerta Real

SARNA

ANTISARNICO MARTI El único que la cura sin baño. Véndese en todas las farmacias. Agentes exclusivos, J. Uriach y Compañía, Bruch, Barcelona. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.

BALNEARIO DE ZUJAR

Estación Zújar Freila—Línea Sur de España A CINCO HORAS DE GRANADA Aguas cloro-sulfatado-sódicas-magnésicas-sulfúricas-nitrogenadas TEMPERATURA DE 28 A 40 GRADOS La posesión de un 94'46 por 100 de azoe acompañado de muy atendible cantidad de gas sulfúrico, y de una formidable radioactividad (403.176.000 voltios en hora) da a este singular y colosal venero milagrosa eficacia en los catarros laringeos y bronquiales. La enorme radioactividad superpuesta a la característica mineralización de las aguas de Zújar las especializa también en el reumatismo subagudo, del que sus variedades clínicas las neuritis y neuralgias a frigore, (singularmente las clínicas, lumbos-abdominales e intercostales); en las determinaciones nerviosas de ciertos estados constitucionales (afecciones medulares, histérico, corea); en las enfermedades de la piel sean de origen nervioso, diatélico o microbiano, y por último, en todas las manifestaciones artísticas y iudías. Como los manantiales de Zújar dan nacimiento a un verdadero río de agua medicinal (419.340 litros por hora) todos los bañistas pueden bañarse en albercas individuales de agua corriente que, por serlo, no pierde temperatura ni gases constantemente renovados. Este año se han inaugurado instalaciones de baños de vapor a 40 grados y nuevos aparatos para inhalaciones radioactivas sulfurosas y nitrogenadas. HOSPEDAJE DESDE 6 PESETAS TODO COMPRENDIDO Tarifas muy económicas.—Servicio de carruajes a todos los trenes.—Estafeta de Correos.—Telégrafo público.—Inmenso parque —Temporada oficial: 1.º de Septiembre a 10 de Noviembre Para más detalles dirigirse al Administrador que reside en el Balneario

MUY IMPORTANTE A LOS ESTUDIANTES

Academia preparatoria Ntra. Sra. de las Angustias Calle de San Matías, 23.—Granada Directores (D. Luis Medrano, Capitán de Artillería (D. Antonio de Fuentes, Capitán de Infantería Carreras militares.—500 plazas (probables) en Junio Cuatro convocatorias de ingreso anunciadas ya: la primera de ellas empieza en 15 de junio y las restantes tendrán lugar a partir de esa fecha, cada ocho meses. Las asignaturas que componen el plan de ingreso están agrupadas en cinco ejercicios que pueden aprobarse a voluntad, en una sola convocatoria o en varias. Para los alumnos que deseen aprobar algunos ejercicios en el mes de junio, queda abierta la matrícula hasta el 1.º de Octubre. No exigiéndose el Bachillerato, la preparación y Carrera Militar pueden hacerse en total, en cinco cursos menos que las Carreras Universitarias. La mejor edad para empezar la preparación es la de once años. El número creciente de nuestros alumnos, y de cuatro en el año de creación de este Centro (1917) llega en la actualidad a 56, evidencia la competencia del Profesorado y el éxito que esta Academia viene obteniendo en los exámenes en años anteriores. Excelencia interna o bajo la dirección de un señor sacerdote EXTERNOS—MEDIO PENSIONISTAS—INTERNOS Informes y reglamentos, San Matías, 23.—Teléfono, 576

HERNIADOS (QUEBRADOS)

Interesa saber: que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Granada y en Hotel Suizo únicamente el 5 de Octubre, y recibirá a todos cuantos herriados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen buito, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran, dichas dolencias, hombres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herriados, miles de enfermos agradecidos los prueban, infinidad de eminentes médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no deben nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin antes de ver primero al especialista Sr. Torrent de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Granada y en el Hotel Suizo, únicamente el 5 de Octubre. NOTA: Estará también en Baza el día 2, en el Hotel La Granadina; en Almería el día 3 en el Hotel Simón; en Guadix el día 4, en el Hotel Comercio; en Loja el día 6, en el Hotel La Española; y en Málaga el día 7, en el Hotel Alhambra, donde asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13; Casa Torrent.

Peligrá vuestra salud :: Ojo en no ser engañados SE IMPONE LA VERDAD.—ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse todo el que quiera velar por su salud, debe tener un granísimo cuidado en no equivocarse cerciorándose, y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herriados.

PURGANTE YER Es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino, no produce cólicos, y es a la par el más seguro e inofensivo de los purgantes. Caja con dos pastillas solo cuesta 40 cts. Invitamos a usted a que visite los ALMACENES "LA CONFIANZA", cuya reapertura se ha efectuado y compare sus precios y surtidos REYES CATOLICOS, NUM. 36 Precios seriamente fijos :: Ventas rigurosamente al contado

LABRADORES

No comprar «arados», «piezas de recambio» y «demás maquinaria agrícola» sin consultar los nuevos precios a que desde 1.º de Septiembre actual vende esta casa, única en Granada que ofrece los legítimos arados al emanes YDUYAS y :: JANUS y marca «J A B A L I» JUAN LEYVA.—Mesones, 3 y 5. Granada

DR. SIMANCAS SENAN

Enfermedades de garganta, nariz y oídos. RAYOS X. Consulta de 4 a 6. Pasaje de la Bomba, 7

FABRICA SAN CARLOS

Barrio de Huelín.—Málaga Departamento comercial y de venta Alameda Carlos Haës, 3 MÁLAGA OFRECEMOS Superfosfato de Cal Nitrato de Sosa Sulfato amónico Sales de Potasa Abonos completos Solicite precios y condiciones en nuestra Sucursal de Granada Carrera de Genil, núm. 46

LOS DOCKS DE GRANADA

Situados en la Avenida de Andalucía, son los mejores almacenes de Andalucía, por sus bodegas y depósitos para quince mil o más arrobas de aceite, por sus grandes locales, para trescientos o cuatrocientos vagones de cereales y otros géneros, por sus cómodos muelles para la carga y descarga y por su proximidad a las estaciones. Propietarios, labradores, industriales, comerciantes, depositad vuestros géneros en dichos almacenes, bien para su venta o para almacenarlos.

Liquidación

Por cesar en el negocio se liquidan todos los muebles en existencia, a precios baratísimos. Almacén de muebles.—Navar, 25; TIP, NOTICIERO GRANADINO Manuel Paso, 21

Cañadas CIRUJANO-DENTISTA

Reyes Católicos, 57, principal Horas de consulta: de 9 a 12 y de 2 a 5 excepto los días festivos HAY ASCENSOR

Cerequiosa

Q.S. ORTIZ

EXTRACTO DE CEREALES

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y Leguminosas

Inesustituible como alimento para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes

PREPARACIÓN DEL FARMACÉUTICO
SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ
BAZA (GRANADA)

SE VENDE

un motor de gas. Darán razón en la Administración de este diario.

PARA ESCULTURAS EN MADERA Y MÁRMOL

DIRIGIRSE A

NAVAS - PAREJO

Ancha de Santo Domingo, núm. 1

FABRICA DE CHOCOLATES
SAN JOSE

Hijo de Emilio Castellano Manzano

BAZA (GRANADA)

Tejidos

La casa más antigua y acreditada en Lonas y Lienzos, de todas clases y que vende más barato en Granada

LA LEVANTINA

Pábrica: San Jerónimo, 16

SARNA

EL SUPHOSAL la quita en 24 horas. Precio: 3'50 pesetas

TOSFERINA

Desaparece tomando FENOTU-XOL. Frasco, 3'50 pesetas.

ESTOMAGO

El que padezca y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA CLEDERA lo conseguirá. Botella, 4 pesetas.

Farmacia de J. NOVEL PEÑA y principales centros de específicos, y J. Cledera, Atocha, 110, Madrid

ENVIOS A CORREO SEGUIDO, PREVIO IMPORTE

Los constipados de nariz se curan con
Asepto-Rhinol
Farmacia Montes Garzón

EL SIGLO - Gran sastrería

Ropas hechas para caballero y niños

Primera casa en gabanes y gabardinas.-Precios fijos y económicos.-Ventas al contado

REYES CATOLICOS, NUM. 8

Sección especial para trajes a medida

REYES CATOLICOS, NUM. 8

La Ibérica : F. García Romero :

Almacén de Calzado

Esta casa presenta los más extensos surtidos.-Las clases más consistentes y económicas.-Los modelos más lujosos y elegantes y sus precios son muy convenientes

Arco de las Orejas y Cerrajeros 1, Granada

NOTICIERO GRANADINO

DIARIO INDEPENDIENTE

FUNDADO EN FEBRERO DE 1904

Precios de suscripción: En Granada, 2 pesetas al mes.-En provincias, 7 pesetas trimestre

Folleto del NOTICIERO GRANADINO I

M. FERNANDEZ Y GONZALEZ

EL PASTELERO DE MADRIGAL

PRIMERA PARTE

LA HIJA DEL SANTON

CAPITULO I

MIRIAM

Eran las primeras horas de la noche del día 4 de Agosto del año 1578. Los muecines del ejército de Sydi Ahtmed, rey de Marruecos, y los de la pequeña Alcázar-Kivir, hacia ya

mucho tiempo que habían anunciado a los moros la hora de la oración de la noche.

Aquel día había sido sumamente caluroso, y una neblina roja había envuelto el resplandor del sol.

Había sido uno de esos días intorables en Africa.

Con la tarde se había levantado la brisa, se había despejado la atmósfera, y la luna llena reflejaba en la corriente del río Lukos, sobre cuya orilla derecha, y a dos leguas del mar, se levanta Alcázar-Kivir en el punto donde el río Mokazen desagua en el Lukos, que va a desembocar en el mar junto a Larache.

Los lugares que hemos nombrado y la fecha que hemos citado recuerdan uno de los mayores desastres que han sufrido los europeos en Africa.

Aquel día, entre el Lukos y el Mokazen, sobre la llanura que se llama de Alcázar-Kivir, se dió la terrible batalla de los Xerifes, en que murieron tres reyes, y Portugal fué vencido de una manera tal, que no puede

oirse sin una profunda sensación la historia de aquel suceso.

Estámos, pues, sobre un campo de batalla cubierto de cadáveres.

Diez mil cristianos, entre cuyo número se encontraban españoles, italianos, alemanes y portugueses, habían sido muertos; y presos y cautivos cinco mil; pero no sin que éstos hubiesen tendido un enorme número de enemigos.

La llanura, pues, estaba ensangrentada, horrible.

Los marroquíes vencedores, entregándose a su afición al pillaje, recorrían en una muchedumbre infinita el campo de batalla, desnudando los cadáveres y buscando con ansia los de los caballeros y nobles del rey don Sebastián, que habían visto cubiertos de galas y joyas durante la pelea.

Mas allá de este campo de batalla, horrible por el número infinito de muertos y por los rojos resplandores de las hachas con que se ahumaban los saqueadores, a la distan-

cia de un tiro de cañón, sobre la orilla derecha del Mokazen, había y aún hay, una pequeña eminencia cubierta de robles, castaños silvestres y alcornoques.

Un estrecho sendero, serpeando por entre la maleza, era la única entrada al centro de aquel bosque, y en este centro, descubierta en una extensión de trescientos pasos cuadrados, sobre un terreno engalanado por una vegetación poderosa, se veía uno de esos pequeños edificios cuadrados cubiertos por una cúpula redonda y abiertos por una pequeña puerta de herradura, que se llaman morabitos o ermitas, donde está enterrado un santón venerable, y donde sobre la tumba de aquél vive otro santón tan venerado por los habitantes del campo y de la ciudad como lo había sido en vida el santón difunto.

Delante del edificio, entre las altas y exuberantes yerbas, se levanta un poste de piedra, y de la parte superior de este poste, por un ancho agujero y por una raja puesta

en él, caía un grueso chorro de agua clarísima sobre una tosca pila, de la cual rebosaba el agua, formando un arroyo que iba a regar el huerto que rodeaba a la ermita y dar vida a las plantas aromáticas que crecían en el huerto entre árboles frutales, y el arroyo, después de serpear entre ellos se deslizaba entre la vegetación, se metía entre los árboles silvestres e iba a caer por la vertiente de la pequeña colina en el cercano río Mokazen.

En lugar fructífero, rodeado por una maleza bravia, se dejaba ver bajo la luz de la luna llena, tan hermoso y tan tranquilo, cuanto era horrible y animado, por una actividad incansable el campo de batalla que se extendía a poca distancia.

Por la puerta de herradura de la ermita se veía en su interior el opaco reflejo de una luz, lo que parecía

demostrar que en aquellos momentos velaba alguien dentro.

Sin embargo, no se percibía el mas leve rumor.

Sólo se oía el ruido monótono de la caída del agua sobre la pila; el leve susurro del arroyo que en la pila nacía, el zumbido leve de las hojas de los árboles, agitadas por la brisa, y de tiempo en tiempo el largo trino de algún ruiseñor.

EL ANUNCIO DEL JUEVES

No sufra V. más

CURE con

sus callos

y durezas.

ES INFALIBLE

Farmacias: Dro. Guerrero, Lopez, Trias, Limpinobas

Depósito: Farmacia Sileiro.